

无需仙人轻功,不用特警培训,照样挑战垂直极限,因为这是勇敢者的游戏——

岩降 户外运动之“飞檐走壁”

□本报记者 孟静 摄影报道



正在绳降

悬崖速降 峭壁上感受心跳

这是一块倾斜度90度左右,高度10余米的天然岩壁,从岩壁上速降下来,让一些第一次接触速降的朋友,大呼过瘾。大山告诉记者,从高空往下速降太爽了,即有高空漫步也有高空腾飞的感觉。

初次玩这么刺激的运动难免会不知所措,还没上场,体验者们开始神情紧张,大家看起来也并不轻松。其实只要你够胆量、够魄力,无需仙人轻功,不用特警培训,照样挑战垂直极限,因为这是项勇敢者的游戏。无论速降前是手脚发凉,或是四肢发抖、心脏乱跳,落地后体验者们都想引吭高歌:“这种感觉真的让人难以忘记!”

这次活动由达州攀岩绳降群主三九组织,特邀刚刚结束今年中国登山协会组织的山地救援学习,成都东巴户外资深高山协作张均回达州做技术指导。

据了解,凤凰山王家山大石盘是比较适合速降初学者的地点,落差10余米,因为岩壁原因还可以体验两种速降感觉:岩壁行走和岩壁悬空。这是去年达州攀岩绳降群主三九,通过达州附近的岩壁对比,找到的比较适合速降初学者的体验和地点。张均老师在现场给大家讲解速降的原理和各种绳结的打法以及注意事项,最后讲解了速降的技术要领,并率先做示范下降;三九随后下降,到岩底做绳索保护,护卫速降的体验者。

“第一个吃螃蟹的人” 感觉很“困”

难忘是“第一个吃螃蟹”的人。系好半身安全带,戴上手套头盔,扣上主锁,连绳静力绳和8字环下降器。临到90度垂直的崖边,一瞥山下,大脑充血,手脚冰凉,说道,“能不能不降。”张均宽慰他:“我在山顶保护你一直下降,三九在下面接应,你一到悬空点,他就要拉紧绳索帮你调节速度,放心,绝对安全。”此时难忘仍旧双眉紧皱,嘴角下撇,俨然成“困”。

最终“困困”不安地下降了。开始的几米,难忘紧紧牢记张钧指导,手不离绳,一遇状况,拉住下降器下方的主绳向下拽。就这样操纵8字环开始找到速降感觉,稍显娴熟地操作起来。正当大家开始心跳放缓的时候,一声怪叫穿过岩壁……原来,难忘到了距离地面4米的悬空处之后,双脚没有崖壁支撑,一下子慌了手脚,“呜……”的一声,滑了下来。在地面做保护的三九此时果断地拉动绳索调节了下落速度,让难忘有惊无险地安全落地。

冒险体验 终生回味

经历了这一次速降体验,不论是惊魂一坠,还是慢慢降,大家都感觉收获良多,每个人都有不同的感觉,胆大的直呼过瘾,胆小的下来后说,心里还是害怕,不过能迈出从地面到崖壁的第一步。

“从山顶下降虽然惊险,但绝对刺激,那种快感,能够让你忘却生活中许多烦恼。经历这次冒险,以后不论遇到什么事情,压力再大,我想也一定能挺过来。”女驴友心静说,人生经历中,一定要加上“敢于速降”这一笔,这不仅体现了女性敢闯敢做的胆识,也是勇气毅力的体现。

记者本人一直相信一位登山者说的,人的胆量就像一块钢板,每一次与死神相遇的经历,都会或多或少、或深或浅地留下震裂的痕迹,日久天长钢板也便不再完整。我同样也相信,每一次成功的体验,会为这块钢板增加强韧的分量,让我们能够用更坚定的心灵去挑战极限。

【名词解释】

速降源自高山探险下撤保护技术,在抢救、运输和军事、警事突袭行动中也经常使用,后来演化成与攀岩、蹦极类似的极限户外运动。现已分化成崖降、楼降、桥降和溪降各类别,速降这项户外运动会让越来越多的达州人喜欢和热爱,它不单锻炼人的身体控制和协调能力,更能让你掌握一种生存技能。

香炉山“第一洞天” 是唐高祖御笔?

□唐雄伟

香炉山是我市的名山之一,位于宣汉县双河镇、大成镇、三桥乡交界处,山高1042.6米。相传,公元621年,唐高祖李渊曾赐乌金香炉一座,并书写“第一洞天”手迹赐予香炉山并镌刻于牌坊之上。后人为了纪念御赐“香炉”,此山又像香炉,便将此山更名为香炉山。

香炉山始建于公元621年大唐武德年间。公元617年,隋炀帝杨广在位时,民不聊生,民怨沸腾,64路烟尘,18路反王,反对朝廷的义军风起云涌,隋朝四面楚歌。社会上流传一首童谣:“杨花落,李花开,果累累,深渊采……”

一品宰相宇文文化及,密奏杨广,必须杀掉李渊全家,杨广准奏。宇文文化及一伙密谋,待李渊全家回太原之际,在临潼山藏龙岭杀掉李渊全家。且说李渊全家一行40多人经过长途跋涉来到了临潼山上藏龙岭,住进玄祖道观。一伙强人密谋半夜火烧玄祖宫,半夜只听一声炮响,玄祖宫燃起熊熊大火。李渊高声怒吼道:“苍天不公啊!我臣当道,好人受死啊!玄祖爷,救我啊!我能幸存下来,以后我在全国各地给您建修道观再塑金身。”只听天空中一声巨响,一条黑龙飞出,口吐黑雾,滂沱大雨铺天盖地,随后一条金龙席卷李渊一行腾空而去。

公元618年李渊当皇帝后第一件大事就是广修道观。由皇帝亲督三处为重点起建,命国师唐鹤、天监师赖重九、掌管灵台的堪舆风水师杨仙翁寻龙卜穴妥此。一行人沿大巴山脉,寻至宣汉境内龙头山(香炉山),见地势奇异,遂决定修建玄祖宫,主奉玄祖爷真武大帝与道教教主道德天尊道场。

公元621年,玄祖宫竣工后,唐高祖李渊亲书“第一洞天”御匾,并赐乌金香炉一座,并御命道承真人第一宫主,香炉山由此成为蜀东道教胜迹。

州河卷纹石 自然的精灵

□本报记者 孟静 摄影报道

在达州市图书馆里,有一方小小的天地,走进这一方小天地,你能发现和领略民间文化的魅力。

记者日前看到,这里摆放着许多奇怪的石头,一打听,才知道它们是达州本地的卷纹石。卷纹石质地坚实朗润,色泽黄褐黝黑,纹路清晰,弯环转折,线条流畅,石上显现各种卷纹图案,它美在纹样,奇在纹样,贵在纹样。

别看这块石头一点不起眼,但却获得了2008年成都首届奇石博览会金奖,它的名字叫做“巴山老太婆”。从侧面看,头发、脸、嘴巴、眼睛非常形似一个老太婆。

除了卷纹石,这里还有各种各样的化石,有的上面有动物残骸,有的是久远的树木化石,十分奇特。有的看上去十分普通的石头,其实是一块化石,仔细看会发现上面有很多的螺蛳残骸。有的石头看起来没什么特别,拿起挺重的,原来是木头化石,上面有木头清晰的纹理。

在这里还可以欣赏到书法展。一幅幅装裱精美的书法作品悬挂在墙上,有的苍劲有力,有的潇洒肆意,令人大饱眼福。

市民宋玉杰告诉记者,他是专门来看地方文化艺术展的,书法和奇石让他大开眼界,他非常喜欢家乡盛产的卷纹石。

达州市图书馆馆长师智勇说,该馆每个月都会举办不同的文化展览,地方文化展示已经搞了三年多了,这些展览不但可以陶冶情操、提高个人修养,还能让人领略到中华传统民间文化的魅力。



市民正在欣赏卷纹石

8月24日,一群绳降爱好者参加了“达州攀岩绳降群”群主三九组织的凤凰山大石盘岩降活动,26个绳降爱好者亲身体验了一次高空速降的挑战。从10余米的山崖顶顺专用静力绳一路下滑到达崖底,饱吸山间负离子之余,体验了一次“惊心动魄”之旅,众玩家大呼过瘾。



休闲生活

贷款买车 选择银行还是金融公司?

□本报记者 李媛颐

随着消费意识的增强,贷款买车的人越来越多。这一消费理念受到不少年轻人的追捧。

据业内人士透露,银行车贷利率和汽车金融车贷利率高低落差较大,估计有5%的差别。因此,贷款买车时,消费者应该问清楚还款利率及每月还款金额等注意事项。

市民亲历: 贷款购车需明确还款利率

前不久,市民雷先生买了一辆价格15万出头的小轿车,加保险、税款等共首付了8万多元,贷款10万元,贷期3年。车子是在4S店购买的,接待他的销售顾问很是热情地推荐一家金融公司贷款,并向雷先生索要了办贷款的所需手续,让其回家等待申请贷款审核通过。

没几天,销售顾问来电让雷先生去办手续,于是他和一个朋友一起去了。在计算贷款利率时,雷先生的朋友觉得每个月3400元左右的还款额度太大了,他听说各商业银行也有车贷项目,利率相应要低些。于是让雷先生暂不办理,立即与一位他认识的银行客户经理取得了联系。

该客户经理听完雷先生的情况介绍后,明确告诉他,如果在银行办理车贷,同等金额和贷款时间,每月只需付2800元左

右,每月少支出六七百元。雷先生闻听此言,吓了一跳,于是打消了在4S店所推荐的金融公司贷款的念头,而是到银行去办理贷款事宜。

业内人士: 银行利率比金融公司低

达城某银行办理汽车贷款事项的客户经理张先生告诉记者,金融公司汽车贷款利率居高难下,和它的资金来源只能依靠拆借市场和股东出资有关。不过,银行贷款利率看起来低,对申请人资质要求却不低。

他向记者透露,客户通过银行直接提出车贷申请的成功率较低,除非是公务员或者教师、行政事业单位工作人员之类,要不就算客户资信状况良好,也不一定能够办理到贷款。而通过金融担保公司贷款成功率非常高,只要能提供身份证等证明即可,但客户必须向担保公司支付担保费、调查费等一系列手续费。以贷款3年期10万元为例,要支付担保公司五六千元手续费。

汽车4S店: 一般推荐金融公司

“目前有15%左右的客户会选择贷款。”达城某4S店销售人员李小姐表示,大多数客户会选择商业银行贷款,但也有30%的人会选择汽车金融公司的车贷。

一些4S店与金融公司有协议时,销售顾问在顾客选择贷款方式的时候,明知银行贷款利率低于金融公司,还是只会推荐金融公司。这也凸显出4S店对金融服务这一块工作的“潜规则”:不明确告知消费者所要承担的费用金额。

李小姐也坦言,虽然金融公司贷款门槛比银行贷款要低一些,其放贷标准比较宽松,主要看重申请人的还款能力,对贷款人的户口所在地、有无房产等没有过多限制,但在贷款利率方面是要比银行贷款高一些。

行车途中 车辆故障应急修理方法

1.进、出水软管破裂

破裂不大时,可用涂有一层肥皂的布将漏水处包扎好;如破裂较大时,可将软管破裂处切断,在中间套上一个竹管或铁管,并用铁丝捆紧。

2.风扇皮带断裂

可把断了的皮带用铁丝扎好或采用开开停停的办法把车开走。

3.螺孔滑扣

螺孔滑扣会导致漏油或连杆松动,使其无法工作。这时可将原螺杆用锤子捶扁,使其两端膨胀增大再紧固好,但不可多次拆卸,待下次保养时修理。

4.油箱损伤

机动车在使用时,发现油箱漏油,可将漏油处擦干净,用肥皂或泡泡糖涂在漏油处,暂时堵塞;用环氧树脂胶粘剂修补,效果更好。

5.油管破裂

油管破裂时可将破裂处擦干净,涂上肥皂,用布条或胶布缠绕在油管破裂处,并用铁丝捆紧,然后再涂上一层肥皂。

6.油管折断

油管折断时可找根与油管直径相适应的胶皮或塑料管套接。如套接不够紧密,两端再用铁丝捆紧防止漏油。

7.缸盖出现砂眼而漏油、漏水

可根据砂眼大小,选用相应规格的电工用保险丝,用手锤轻轻将其砸入砂眼内,即可消除漏油、漏水。

8.油管接头漏油

机动车使用时,如发动机油管接头漏油,多是油管喇叭口与油管螺母不密封所致。可用棉纱缠绕于喇叭下缘,再将油管螺母与油管接头拧紧;还可将泡泡糖或麦芽糖嚼成糊状,涂在油管螺母座口,待干凝后起密封作用。

9.气门弹簧折断

气门弹簧折断后,可将断弹簧取下,把断了的两段反过来装上,即可使用。也可找一片1毫米厚的铁皮,剪成比弹簧直径大1毫米的圆片,内部剪一圆孔,直径小于弹簧直径4毫米,外部边缘每隔6毫米剪成4毫米长的裂口,剪好后每隔一片折叠一片,形成双面弹簧座槽,再将弹簧调头装入铁皮槽内即可使用。

(柳涛)



座驾保养